

周素英：做一名麦田守望者

■记者 于晓

“择一事，终一生。”她是扎根小麦育种试验田近40年的守望者，成功选育4个小麦新品种，填补了淮北地区麦种空白。她从满头青丝到两鬓斑白，把人生中最美好的年华交给了土地，而今依然奋战在育种一线。她是濉溪县农业科研试验站研究员周素英。

1989年，23岁的周素英从安徽农学院（现更名为安徽农业大学）毕业，被分配到濉溪县农业科研试验站（原濉溪县农科所）。当时条件艰苦，刚来第一天，几经周折，问了好几趟路，周素英才找到所里。看着双脚满是泥的年轻姑娘，老技术员们摇了摇头，怕她吃不了苦，便劝她回去。靠着一股子拼劲，周素英留了下来，一头扎进农田里，从种植、管理到新技术的研究、运用，真正把论文写在了淮北大地上。

“比‘农民’还像农民”是人们对育种人的印象。育种过程中，除了要像农民种植一样做好日常管理，还要详尽了解、掌握数万株材料各自全生命周期的

生长状况。与土地为友，与麦为伴是周素英的生活常态。

9月准备种子，10月整地、田间区划、播种、浇水、查苗补苗，冬季抗寒性调查，春季田间观察记载，病虫害防治等。自小麦抽穗扬花到成熟这段时间，更是要日以“长”在地头。用镊子把小麦雄蕊完全去除，不能伤到柱头，进行杂交组合配制，再到田间后代选择，对每一株仔细观察记载，选出丰产性好、抗病性强的品系，最后室内考种，做好标记。由于小麦成长后期，每天的变化都很快，周素英和同事们清晨4点天刚蒙蒙亮就开始下地，弯着腰一干就是一天，直到晚上看不见了才收工。为缩短育种周期、加速育种进程，周素英还要“北育南繁”，北往河北，南赴海南，一茬又一茬地试验育种。这样一年又一年，周而复始。

当年，单位经费不足，买不起脱粒机，单穗脱粒都是人工一穗一穗地搓，手上全都是泡。小麦收获以后，没有仓库，种子放在家里保存，磷化铝熏仓时，不慎中毒，住院一个多月……想起那时

的点点滴滴，周素英淡然一笑，一个小麦新品种的选育，要历经十几年甚至更长的一段过程，“唯有耐得住寂寞，不断坚持。”

不负辛勤努力，周素英和她的团队选育的“濉1216”小麦新品种顺利通过国家审定，填补了淮北地区历史空白。因丰产性突出、抗病性强被推荐到国家黄淮南片小麦试验中，带来了巨大的经济效益。面对小麦品种更新换代不断加快的形势，她继续培育出濉字头系列小麦新品种，“濉1309”“濉1615”在2021年顺利通过国家审定推广，得到农民的高度认可，其中“濉1309”小麦新品种推广面积逐年攀升，5年来累计推广面积1000多万亩，成功用一粒小小的种子打了场漂亮的种业“翻身仗”，结束了濉溪制种大县以外引小麦为主栽品种的历史。2023年7月，获评第八届淮北市道德模范。

随着人民生活水平的不断提高，近年来，优质专用小麦面粉的需求日益增加，育种目标也随之跟着调整，从“高产稳产”到“高产稳产抗病”再到“高产稳产抗病优质”这三步走的育苗思路，周素英继续带领育种团队一年接着一年



周华民：一叶载匠心



周华民和他的棕编作品。

■记者 朱冬

棕编是一门传统手工编织技艺，以棕榈树叶为原料编织成工艺品。退休教师周华民从小与棕编结缘，一片片不起眼的棕叶，在他手中编出鱼鸟昆虫、飞禽走兽等一个个可爱的动物。今天我们就来认识这位市级非遗淮北“庞氏棕编”第三代传承人周华民。

四目怒视的斗鸡、憨态可掬的螃蟹、精致小巧的蚂蚱、活灵活现的喜鹊……在城区李楼技校家属院周华民老师的家中，记者看到蚂蚱、螳螂、蛇、梅花鹿、龙等一个个动物造型的棕编作品形态美观，栩栩如生。

“庞氏棕编以昆虫类、动物类为主。昆虫类有蚂蚱、螳螂、蚂蚁等，动物类有大型的梅花鹿和十二生肖老虎等，机械类的东西也能编，但没有这些东西有灵性，这些编出来之后，显得更加生动。”周华民说。

60多岁的周华民是李楼技校的一位退休教师。周华民和棕编结缘还要从他儿时说起。周华民说，自己老家在山东，外公庞殿月有门棕编的好手艺，在外公的影响下，自己从小对棕编产生了浓厚兴趣。

“小时候到外公家去，看到外公和舅舅编很多棕编的工艺品，非常生动，那个时候就喜欢上了，就跟外公学习简单的编法。”周华民告诉记者。

周华民说，年轻时候跟随父亲来到淮北工作，一直在李楼技校从教，工作间隙就用棕叶编些小动物。几十年来，周华民熟悉掌握了棕叶的破丝、穿插、折拉、编扣等技法，并在原有棕编技艺的基础上，不断摸索创新，创作题材也愈加丰富。

2015年的时候，偶然的一次机会，周华民这一技能被市文化馆的领导发现，对于他的棕编作品赞不绝口，并表示棕编属于国家级非物质文化遗产，应该推广出去。从那以后周华民对棕编的认识又提升了，也坚定了把棕编推广出去的想法。

棕编是个技术活，也是个辛苦活。周华民说编一个蚂蚱造型的作品要十多分钟，如果编一个像龙这样造型大些的工艺品要一周时间。几十年来，周华民不断研究创新棕编技艺，硕果累累。作品《地动仪》亮相中国非遗网，《东方雄狮》《战将》《鲤鱼跳龙门》等作品在中国非物质文化遗产博览会上获奖。这些年，退休后的周华民在潜心研究棕编的同时，还经常受邀到校园传授棕编技艺。

“我就想能够更多地走进校园，让青少年都能了解棕编，传承下去，不能在我手中流失掉。目前还没

看到这方面的书籍，我想能够出版一本书，更好地介绍棕编，让大家更好地了解棕编文化，把它传承下去。”周华民说。

“只要我们真心实意为群众办实事、解难题，带着感情和责任，群众就会信任你、认同你。”多年来，薛坚在平凡的工作岗位上践行着初心使命，让群众带着怨气来、带着满意回，带着问题来、带着希望回，不仅是为群众解“事结”化“心结”的贴心人，更是用心用情为群众办实事的信访干部排头兵——

把群众装心里

——记市信访局网上信访办理科科长、一级主任科员薛坚

■记者 俞晓萌

“做信访工作一定要站在群众的角度，倾听、顺气、解疑、释惑。”谈及在信访岗位上十年如一日的感受，市信访局网上信访办理科科长、一级主任科员薛坚这样

说，“心里系着群众，才能在党和群众之间架起理解和沟

通的桥梁。”2008年，薛坚从部队转业到市信访局，虽然转变了角色，但却把军队优良的传统和过硬的作风带到了新的工作中。多年来，他以勤勉、踏实、耐心的工作态度和积极、平和的心态，为职工群众排忧解难，获评优秀共产党员、优秀公务员等荣誉。

尊重信访群众，理解信

访群众，关心信访群众。

2022年4月的一天，薛坚在工作中发现，信访人朱某等10余人反映了同一事项，他第一时间与信访人取得电话联系。经了解，10余人均

承“对人民群众负责、对党和政府负责”的态度，着力解决上访群众的合理合法诉求，真正做到“事事有回音、件件有着落”。

信访人李某在网上反映，要按照特殊工种办理提前退休。接访后，薛坚从责任单位了解到，李某并不符合办理的条件，为此多次在网上重复反映。面对信访人，薛坚不厌其烦，与责任单位一起面对面与信访人沟通交流，耐心解释相关政策，还不定时与信访人见面沟通或者电话联系，终于取得了信访人的理解和支持。

工作期间，他共接待来访群众2600余批，近20000人次，协调解决群众合理诉求1000余件次。

到网上信访办理科工作后，他重点做好初信初访办理、重复信访治理、源头预防、督查督办等工作，紧盯及时受理、按期答复和重复信访等情况，建立基础业务强化规范、日常巡查督办、每日风险评估处理、问题点评通报等工作机制。2022年，网上信访办理科获评“全省信访工作先进集体”。

不负好时光 ——记“安徽工匠”路思远



路思远在工作中。

“劳动是人类文明进步的阶梯，是社会发展的不竭动力。我们的每一滴汗水都凝聚着智慧和力量，每一份劳动都是宝贵的，每一位劳动者都是伟大的。”6月17日，淮北矿业集团公司袁店一井煤矿通风区监测队队长路思远，笑容醇厚地说。

他的梦想就是扎根煤炭企业，在平凡的岗位上做出不平凡的业绩。从2009年初到煤矿时面对各种仪器仪表的手足无措，到安全监测专业的“行家里手”，恪守的就是学思践悟，知行合一。

2017年，为了顺利完成淮北矿业集团公司安全监测系统数字化改造试点任务，路思远连续1个半月没有休班，超前谋划，制定详细的实施方案，提前15天完成任务，为监测系统数字化改造在全矿区推广实施提供了第一手资料。

践行“工匠”精神，他注重传授技能、以老带新，运用自己的监测监控专业知识和个人工作经验总结，制定培训计划，定期进行理论授课、实操演练。通过“传、帮、带”，分解式实操教学，整个监测团队专业技能水平显著提升。

作为监测队长，他坚持安全

教育不放松，切实抓好职工班前安全教育，提高职工安全意识。每天的班前会他都认真地把每一项工作布置到位，对于工作中可能出现的不规范行为总是提前预想，及时提醒，做到未雨绸缪、防患于未然。每次下井，他做的第一件事就是查看施工现场的安全环境和职工的操作行为，查隐患、堵漏洞，发现有安全隐患，及时组织职工进行整改处理，确保安全隐患排除才开工。不论什么时候只要接到单位电话，他就立刻来到现场，及时深入井下查看现场，积极处理事故。

煤矿安全大于天。2016年，经过不懈地努力，他自行设计制作“CH4传感器保护罩”，有效减少了粉尘、淋水、水雾、放炮、喷浆等对瓦斯传感器造成的损害，保证了瓦斯传感器安全稳定有效地进行监控，降低了瓦斯传感器维修、更换频率。2017年，他又设计了传感器组合升降架，解决了井下瓦斯、CO、风速、温度传感器集中悬挂时吊挂混乱的难题，实现了传感器标准化管理。2018年，他研发了远程高压断电馈电执行装置，该装置打破了馈电断电器不能直接监测控制高压电器设备的技术壁垒，此项成果很快在全矿区推广应用。

近年来，他的创新发明成果如雨后春笋，其中“智能开关与瓦斯闭锁连接改造”“插入式流量计”“监测实验室”等改进创新，获淮北矿业集团公司“五小”实用技术成果大奖。2020年创新项目《安全监测系统中心站双路连接》获全国能源化学地质系统优秀职工技术创新成果二等奖。

在保证安全的前提下，他总是把“节约”二字挂在嘴边。能把修复的设备尽量修复，不能修复的设备拆了当配件使用，做到“修旧利废”“节材降耗”。作为一名共产党员，他积极贯彻落实党风廉政建设责任制规定，认真履行职责，勇于承担责任，敢于坚持原则，认真执行严格遵守廉洁自律有关规定，讲党性重品行作表率。在党风廉政建设方面，一直都坚持率先垂范，在连续10年的年度考核中，9次被评为“优秀”等次。

功崇惟志，业广惟勤。路思远记不清多少个在煤矿工作面上夜以继日鏖战到天亮的日子，只因煤矿安全生产工作任重道远。道阻且长，行则将至。路思远说：“不负好时光！我会坚守在平凡的岗位，认真工作每一天。”行而不辍，未来可期。

